

# 如果我是你

设身处地，以己度人，是我们耳熟能详的成语，但是真的做起来却不容易。哪怕是至亲至爱之间，相互的理解也有偏离轨道的时候，即便是挚友亲朋之间，彼此的信任也有面临考验的一刻。

毋容置疑，医院需要以人为本，患者和家属需要人文关怀，因此，社会对医生有了更多的期待。然而，患者的性命相托，需要医患之间的互信，需要换位思考，需要“如果我是你”。

一天，我看到，两个孩子因为争抢同一件玩具哭闹起来，双方的妈妈又哄又劝也没有解决问题。过了一会儿，没抢到玩具的孩子对拥有玩具的这个孩子说，你先玩吧，这个玩具确实很好玩。如果我是你，我也不愿意给别人玩。很快，两个人和好如初了，开始一起分享这个玩具带来的欢乐。这让我感触很深，联想到下面这件事。

那年的春天，我收治一名患阿尔茨海默病

的老人都。老人坚信亲人背叛了自己，要将她一辈子的积蓄洗劫一空，还怀疑所有的人，担心遇见的人和家人“勾结”一起来算计她的东西。所以，她很少和别人谈话，总是闷闷不乐地坐在病房里。有一天查房时，她神秘地告诉我，自己的项链不见了，一定是家人偷走了，而且，越说越激动，接着说起住院前自己“被偷”的经历。她问我，唐大夫啊，你相信我的话吗，你知道我多难受吗？我对她说，我相信，如果我是你，我也会非常难受。她紧紧地握着我的手说，唐大夫，没人这么说过，他们都觉得我无理取闹。从那天起，老人就开始把她的想法、她的不舒服事无巨细地告诉我，说我是个值得信任的人。

初夏，我收治一名15岁的姑娘，突然的言行紊乱让她不得不离开学校。经过几天治疗，病情还不见好转，我很着急。一天，父亲来探望她时，我对他说，很抱歉，这些天孩子病情

缓解比较慢。这个朴实的庄稼人听了我的话，非常真诚地说，大夫，你可别这么说，什么病也是有好得快的，有好得慢的，如果我是你，我肯定也会压力大。这世上，老师、医生和咱们做父母的，心都是一样的，没有人盼着孩子不好的，你尽管治，好慢点我能接受。现在，姑娘已经出院了，治疗效果很好。对于患者父亲说的那几句话，我可以一字不差地背出来，因为他传递给我的感动和力量成了我努力工作的催化剂，他给我的信任是最珍贵的宝藏。

如果我是你，简单的五个字，传递出多少信息啊，我愿意对你说“如果我是你”，我愿意理解你、体谅你，我愿意选择信任你。遇到一些事，请先想一想，如果我是你，想好了，请说出来，如果我是你。也许，这样，很多事儿就不是事儿了。

栗博娜（精神科护士）

# 世界精神卫生日主题“心理健康社会和谐我行动”



# 冀大医院报

河北省精神卫生中心 河北省第六人民医院 主办 医院官网：www.hbs6yy.com 投稿邮箱：jlyybb@126.com

## 心理健康 社会和谐 我行动

### 2019年世界精神卫生日宣传活动在保定涞源“出彩”



【本报讯】10月10日是第28个世界精神卫生日，为唤起全民对精神健康的广泛关注和重视，通过开展科普宣传和健康教育，引导和动员全社会关注心理健康、关心精神疾病患者，全面构建和谐社会环境。当天，省卫健委、保定市卫健委主办，我院和涞源县卫健局协办的大型义诊宣传活动在涞源县举办，活动形式多样，内容丰富，多家医疗卫生机构参与，群众参与度很高，很“出彩”。省卫健委疾控处处长李建法、副处长朱小波，保定市卫健委副主任王彦秋，涞源县人民政府副县长朱智慧，我院院长栗克清、党委副书记、副院长刘波等出席启动仪式。

李建法在讲话中指出，今年世界精神卫生日的主题是“心理健康，社会和谐，我行动”，凸显了自我行动对于心理健康的重要性。当前，党中央、国务院高度重视卫生健康工作，大力实施健康中国战略，《国务院关于实施健康中国行动的意见》和《健康河北行动实施方案》中都将心理健康行动作为重要内容，并且制定了明确的行动目标，因此政府、社会各界、医疗机构和个人都要行动起来，普及心理健康知识，参与心理健康行动，提供心理健康服务，最终实现心理健康、社会和谐。

他说，希望全省精神卫生防治工作者要继续

和发扬“绿丝带”精神，不忘初心，牢记使命，努力争做心理健康行动的践行者和传播者，共同携手构建和谐社会。

栗克清在接受新闻媒体采访时表示，资料显示，重性精神疾病患病率没有什么变化，大概是1%左右，而抑郁症、焦虑症等的患病率有上升的趋势，现在大约是4-8%左右，生活压力的增加是原因之一。

他还说，目前，公众对精神疾病认知率较低，缺乏主动就医意识。希望全省居民都要学会排解压力，适当体育锻炼，有规律作息和睡眠。

他强调，一些轻度的焦虑、失眠、抑郁等精神问题可以通过休息、放松来解决，但是如果明显影响生活和休息，精神问题给自己造成很大的痛苦，就必须到医院找专科医生看，多数病人都可以治疗的，否则可能会引发严重后果。

活动中，包括我院在内的11家医疗卫生单位为当地居民提供了义诊服务，血压测量、心理咨询、疾病随访、健康知识宣讲、科普知识问答等形式吸引了附近居民，每个服务台前都挤满了人。

我院6名精神科专家为当地居民进行心理健康义诊，同时向当地纳入国家严重精神障碍管理治疗项目的患者发放免费药品700余盒、宣传资料100余份。我院组织的科普知识有奖问答环节也非常聚拢人气，发放100余把雨伞、200余条毛巾等奖品。

（马克谨）

### 我院召开“法治医院”建设工作动员会

【本报讯】10月24日，我院召开“法治医院”建设动员会，院长栗克清出席会议，并做动员讲话。

栗克清在讲话中说，习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略是党的十八大以来实践经验的结晶和理论升华，为新时代法治中国建设指明了方向。当前，全省卫生健康系统法治观念、依法行政意识和依法办事能力不断增强，卫生健康行政执法日趋规范，依法管理、依法执业意识持续增强，发展环境逐渐改善。全院上下要从全面推进依法治国、加快健康河北建设、维护广大人民群众健康权益的高度，充分认识开展“法治医院”建设的重要意义，不断提高依法执业意识，加快医院治理体系和治理能力建设，为实现医院治理能力的跨越式发展奠定基础。

栗克清强调，各党支部、各处科室负责人要亲自抓本科室法治建设工作，坚决消除形式主义，要真抓真管，要充分发挥舆论宣传的正面引导作用，采取灵活多样的形式，做好“法治医院”建设的宣传工作，为“法治医院”建设夯实基础，提供支撑。

会议由党委副书记、副院长刘波主持，副院长赵素银对今年的重点任务进行了部署。全院

护士长以上干部参加了动员会。

（王萌）



10月25日，张家口市宣化区贾家营镇双印子村贫困户家中，栗克清询问秋收情况、生产生活状况和“两不愁三保障”落实情况，倾听他们的实际困难，征求对帮扶工作的意见和建议。入冬前，院长栗克清、党委书记王淑玲、副院长赵素银和帮扶责任人深入驻村帮扶点，了解脱贫攻坚工作，看望慰问驻村干部，实地入户走访，慰问贫困群众，还为贫困精神障碍患者送常用药物。同时，帮扶责任人还向贫困户做了脱贫政策宣讲。

（胡景荣 报）



援疆，我最想看到的，就是梦寐以求的胡杨林。

那三千年不死、三千年不倒、三千年不腐的神话，更像是引领我们存在下去的精神图腾。

胡杨，梦中多少次，看到你那坚挺的身姿在风沙中伫立。

我时常遐想你的样子。风中浮动的枝叶，是你满头的金发；那树干上一条条纵行的纹路，是你不逊于松柏的骨架；那扭曲的枝杆、盘曲着刺向天空，定是你的豪气与担当。

胡杨，我猜想，春天，你会是一个慵懒的孩子，躲在被窝里迟迟不肯起床；夏天，你会是一位美丽的少女，清晨对着清澈的湖水梳洗；秋天，你会是一位新娘，最美的时刻，遍身金黄；冬天，你是勇斗风沙的战士，即使仅剩下骨架，依然会巍然挺立。

如何给你定位？我不知道，只知道，鼓瑟为你奏响，百兽为你匍匐，百鸟为你鸣唱，你的身上，放射出无限神圣的光。

我梦中的胡杨，虽未谋面，你却是那么清晰，那么真实。

胡杨，千万里，我追寻着你，载着经年的思念。

此刻，我就伫立在你的门口，你是我的唯一，我在胸中呐喊，胡杨，我来了。

（徐涛）



主编：栗克清 副主编：王淑玲 刘波

编辑部主任：赵向辉

美术编辑：马克谨

电话：0312-5976210（编辑部） 5976212（服务监督） 5079259（精神科门诊） 5079253（心理门诊） 96312（心理援助热线） 地址：保定市东风东路572号 邮政编码：071000

第1期  
(总第163期)

2019年11月1日 星期五 己亥年10月初五 全国优秀院报

## 踏寻先辈足迹 弘扬革命精神 我院深入开展爱国主义实践教育活动

**【本报讯】**10月23日上午，“没有共产党，就没有新中国……”坚定有力的歌声响彻在依山而建的爱国主义教育基地——霞云岭《没有共产党就没有新中国》纪念馆上空。这是我院部分干部职工在参观《没有共产党就没有新中国》纪念馆后，激情澎湃，再次唱出的心声。

为庆祝建国70周年，进一步激发广大干部职工爱国报国情怀，引导职工立足岗位，建功立业，10月22日—29日，我院组织干部职工先后到狼牙山、霞云岭、北京展览馆等地开展爱国主义实践教育活动。

狼牙山上，大家参观陈列馆后，开始徒步

## 我省精神病司法鉴定培训班圆满结束

**【本报讯】**10月25日，省司法鉴定协会和省司法厅司法鉴定管理处主办，我院承办的2019年河北省精神病司法鉴定培训班在张家口市举办，省内100余名从事精神疾病司法诊断人员参加。

培训班上，省司法鉴定协会副会长、我院院长栗克清讲话时，对今后工作提出三点要求。一是提高政治站位，充分认识司法鉴定工作的重要意义；二是吸取反面教训，全力维护行业形象；三是努力锻炼本领，不断提升业务能力。

司法部司法鉴定科学研究院、北京大学第六医院等专家学者围绕精神疾病司法鉴定主题展开了多场学术讲座，栗克清就《强制医疗与风险评估，精神卫生法实施后配套文件的制定》进行了阐述，副院长张云淑讲解了《抗抑郁药的新选择》。

(马克谨)



10月24日，医务人员演练灭火器的使用。当日，为全面提高消防安全意识，增强全员消防器材的使用技能，保卫处组织全院干部职工开展灭火器技能培训，同时组织培训人员进行了疏散逃生演练。

(宋和平 王保清 摄)

## 第三季度 6S 管理流动红旗得主诞生

**【本报讯】**为持续提升医院质量与安全管理水平，改善患者就医感受，10月21日，质安办组织召开了我院2019年第三季度质量与安全分析会，颁发了6S管理流动红旗。院领导及各专业质量管理委员会委员、辅助科室和临床科室质控员等参加。

质安办主任刘杰，针对2019年前三季度临床科室，在科级质控工作中存在的普遍问题做了专题分析，运用PDCA工具，提出了改进建议。同时，她从发现问题、分析问题、找出对策和落实改进四个方面，对如何做好科级质控工作和如何开好科室质控会做了讲解。

王淑玲做总结讲话时说，质量与安全工作直接关系到群众身体健康、家庭幸福和社会安定。护

士长以上干部必须高度重视和切实加强质量和安全管理，把改善服务态度，提高服务质量，强化监督考评，作为医院及科室管理工作中的核心内容，要常抓不懈，时刻绷紧质量与安全这根弦，把好每个环节质量关。

(刘帆)

## 物理治疗技术百场培训—保定站 培训在我院举办

**【本报讯】**10月27日，我院举办中国医师协会精神科医师分会物理治疗技术百场培训—保定站培训，院长栗克清授课，天津、河北等地100余名学员参加。

据悉，物理治疗技术百场培训—保定站培训的培训主题为“神经调控治疗技术在精神障碍诊疗中的应用”，内容包括重复经颅磁刺激治疗技术、经颅直交流电技术、近红外脑成像技术等神经调控技术的应用。

我院近年来陆续开展了经颅磁刺激治疗技术在精神障碍中的拓展应用等，并开展了结合电生理监测技术探讨精神疾病的发病机制等相关研究。

(马克谨)

## 睡眠医学科开展团体失眠认知行为治疗

**【本报讯】**为了患者尽早康复，提高患者对失眠的自我调节能力，睡眠医学科在病房内开展了团体失眠认知行为治疗（简称CBT-I），而且将长期持续。

科主任贾海玲分两次对科室医护人员进行了CBT-I系统培训。她介绍，CBT-I包括睡眠卫生、刺激控制、睡眠限制、放松训练等治疗成分，是慢性失眠症首选的治疗方案，也是目前各国指南推荐的首选方案。各项研究表明，CBT-I的疗效优于药物治疗，并且无药物治疗的副作用。她系统讲解了引起失眠的素质因素、诱发因素和持续因素，还介绍了对患者的评估及健康教育，比如睡眠日记的填写、个案概念化表格的评估、睡眠限制和刺激控制

等的具体方法。

课后，科室医护人员反复学习讲课录音，两两结组，模拟练习，确保熟练掌握治疗技术后对患者进行认知行为治疗。

护士长高淑会为4名患者开展了第一次团体治疗。一名患者说，原来自己在睡眠方面存在很大的误区，总以为早点上床睡觉对睡眠有好处，能得到较好的睡眠，通过这次治疗才知道，其实不尽然，有时，太早上床反而容易失眠。其他3位患者反响也不错。

贾海玲说，这项治疗活动将在睡眠医学科持续进行，并将不断丰富内容、改进形式，争取让更多患者受益。

(吉丽娜)

士长以上干部必须高度重视和切实加强质量和安全管理，把改善服务态度，提高服务质量，强化监督考评，作为医院及科室管理工作中的核心内容，要常抓不懈，时刻绷紧质量与安全这根弦，把好每个环节质量关。

王淑玲就如何做好科级质控工作提四点意见，一是要科室主要负责人切实加强对质量与安全管理工作的领导；二是临床科室既要注重管理，还要注重经营；三是要严格落实各项质量与安全管理规章制度和职责；四是打造一支从上到下强有力的执行队伍。

(刘帆)



预约诊疗  
业务咨询  
友情联络  
信息交流

请扫描二维码  
关注医院微信  
公众账号：  
河北省精神卫生中心

开心工程免费  
心理咨询站点

第一站：  
保钞职工医院一楼  
“开心工程”进社  
区示范点

时间：每周四下午。

第二站：

秀兰尚城小区物业  
公司二楼“开心工  
程”进社区示范点

时间：每周三下午。

第三站：暂停。

第四站：  
兴华苑社区三楼会  
议室“开心工程”  
进社区示范点

时间：每月的5日、  
15日、25日，如遇  
节假日，则顺延至  
下一个工作日。

第五站：

博鑫社区二楼心语  
室“开心工程”进社  
区示范点

时间：每周五下午。

第六站：

康泽园社区居委会  
活动室“开心工程”  
进社区示范点，

时间：每周二下午。

第七站：

阳光佳苑B区院内  
江东社区居委会二  
楼“开心工程”进社  
区示范点

时间：每周二下午。

第八站：

长城家园社区卫生  
服务中心二楼“开  
心工程”进社区示  
范点

时间：每周五下午。

第九站：

城市美地社区服  
务中心二楼心理辅导  
站进社区示范点

时间：每周四下午  
工作时间。

一版责任编辑：

崔彦龙

二版责任编辑：

王宝军

三版责任编辑：

赵向辉 宋和平

四版责任编辑：

马克谨

随着现代社会生活压力的日益增大，人们的心理健康状况出现了各种程度的问题，影响着家庭和社会的和谐，有的甚至威胁到自身及他人的生命安全。身边的案例提醒我们，很多人因精神卫生问题游走在生命边缘，需要大众的关注与救助。

10月10日世界精神卫生日前夕，记者采访了河北省第六人民医院副院长赵素银，请她围绕“心理健康，社会和谐，我行动”主题，专业讲解精神卫生相关知识。“心理健康知识是教人如何智慧生活的一门学问，人人都需要。如今达到

理想状态心理健康的人凤毛麟角。遇到问题不可怕，需要正确面对、及时解决。每个人都是世界的一部分，我们改变了，世界也就改变了。”赵素银说。

# 让阳光，普照心灵

保定日报记者 刘亚辉 郝子帅

★睡不好，别忽视，可甬心身健康问题。

★抑郁、焦虑可有效防治，需及早评估、积  
极治疗。

★服用精神类药物需遵医嘱，不滥用，不自  
行减停。

★儿童心理发展有规律，要多了解，多尊重，  
科学引导。

★预防老年痴呆，要多运动，多用脑，多接  
触社会。

★要理解和关怀精神心理疾病患者，不歧视，  
不排斥。

★用科学的方法缓解压力，不逃避，不消极。

为更好地向市民普及心理健康知识，省六院定期开展开心工程、牵手工程，医院专家深入企业、社区、学校、乡村等，与大众面对面交流，普及精神卫生知识，邀请群众到省六院参观，了解心理疾病患者的治疗过程及生活状况，请专家免费进行心理检测、讲解心理知识。此外，省六院还通过报纸、电台、电视台等传统媒体以及微信、抖音等新兴媒体，向受众普及心理健康的重要性及如何排解心理压力、保证身心健康等专业知识。赵素银透露，全省将开展“小手拉大手”行动，让心理健康知识走进学校，再由学校影响家庭。“心理健康，社会和谐，我行动”。只要每个人都行动起来，从自身做起，建立科学生活方式，传播心理健康知识，关注自己及他人身心健康，做到早发现、早治疗，让阳光照进心灵，社会定能一片和谐。”赵素银面带微笑。

AO 读文报 健康

## 让阳光，普照心灵

